

# 走吧,走吧, 人总要学着长大

文/赵学林 (北外留学生)

北京时间2012年10月17日晚7点,我拉起行李箱走出了宿舍,此时的心情不知道怎么去形容,是兴奋?是迷茫?还是期待?亦或是皆有呢?总之,我迈着沉重的步伐走到了校门口,和来送我们的同学做了短暂的告别之后,我坐上了出租车。“机场,T3”我对师傅说。

终于到机场了,我换了登机牌,办了托运,就开始挨个打电话了。所有人的叮嘱都很一致:照顾好自己,吃饱穿暖,注意安全……此刻我居然有点后悔了,吃饱了撑的,出什么国呢。可转念一想,走吧,走吧,人总要学着长大。我哼着这句歌词,潇洒的背起了包。过了边境检查,此时离登机还有一个多小时,此时唯一能做的就是等待。妈妈又打电话来了,这已经是第三个了。飞机凌晨一点半才起飞,我告诉妈妈先睡,等我到了再打电话。凌晨的候机大厅人不多,我坐在长椅上看着人来来往往。

“尊敬的旅客,由北京飞往德国慕尼黑的CA961航班已经开始登机,请您持登机牌在42号门登机”,走吧,走吧,人总要学着长大。在飞机上俯视着北京,依然

是灯火通明,再见了,再见了。就这样,我背负着对祖国、对家人、对自己的承诺踏上了留学生涯。一段崭新的生活即将开始。12个小时的飞机并不舒服,我终于在当地时间凌晨5:30到达了德国慕尼黑,在这里转机去罗马尼亚。飞往罗马尼亚布加勒斯特的航班9:30才起飞,所以在这里,唯一能做的还是等待。当德国清晨第一缕阳光照在我的脸上,我忽然意识到,我离家已经很远了。机场里到处是听不懂和看不懂的德语,我想如果这是一个梦该多好。可是这就是现实,现实在逼着我成长。

又上了飞机,到布加勒斯特时晴空万里、阳光明媚。我看着这个欧洲国家的首都,心里有些失望,因为它并不繁华。但转念一想,全世界像北京、上海这样的大都市没几个,刚来的时候的确很想回去,不过既来之,则安之。我还是很喜欢欧洲人恬静悠闲的生活方式,没多久我就喜欢上了这个地方。宿舍是男女混住的,两个人一间,条件还不错。头几天办了各种手续、买了厨具,崭新生活就此开始。

我是幸运的,我也是幸福的。

爸爸喝醉了打国际长途给我说他想我了,要我好好学习,那一刻我笑了,但我眼眶是湿的。奶奶跟我QQ视频,要有一年见不到我这个孙子,视频中的她偷偷的抹着眼泪。唉,走吧,走吧,人总要学着长大……

人生就是这样,充满着变数,也可以说是命运,当我在高中的课堂上发呆时,怎么也不会想到一年多后会在地球的另一端学习生活。从高三开始,每年我都在换一个环境。高三是一个环境,大一是一个环境,大二又是另一个环境。这就是成长吧,我是全班最小的,由此经常被同学以及老师调侃,17岁的生日是在这里过的,这是一个值得纪念的生日。出国对于我而言,是我整个人生的一小步,却是我个人成长的一大步。这两个多月让我成长了很多,在这里,我自己做饭、自己洗锅、自己洗衣……这样的人生经历很可贵,我在经受着磨难与历练。就像阿甘说的:生活就像一盒巧克力,你永远不知道下一颗会是什么颜色。

走吧,走吧,人总要学着长大……

不知不觉,来罗马尼亚已经2个半月了。渐渐的,已经不再那么害怕路边随处可见的野狗,慢慢的习惯路边不怎么怕人的鸽子,每天早晨的一杯咖啡,宿舍旁边的酒吧清洁工热情的打招呼,还有偶尔在宿舍女洗手间碰到的男生。喜欢上了这边各式各样的cozonac和covorigi,喜欢上了每天都面带微笑的舍管大妈,喜欢上了跟罗马尼亚语老师讨论中国的各种特色小吃,喜欢上了适合一个人闲坐与发呆的公园,喜欢上了偶尔在老城区走走,看看街边的彩灯和来往的人群。

同时,在这边还认识了许多新朋友,有中国人,有罗马尼亚人,还有一起上预科的其他国家的人。虽然有时候语言沟通不是那么流畅,但通过平时与大家交流,会开始懂得思考以前在国内甚至想都没想到过的一些问题。这时候便会深刻感受到语言,作为世界各国人民思想与文化交流的工具,是如此的重要与神奇。我们生活在地球上的不同角落,落在妈妈肚子里便开始受着不同文化的影响,说着不同的语言,吃着完全不同的食物,有着不一样的生活环境,有着不一样的信仰。但某一天,或许因为某种机遇,或许因为某种机缘巧合,我们在地球上的某一点相遇了,并且决定开口,跟对方聊上几句,便开始有了文化的碰撞。这时候我常常会在心里暗骂自己,因为语言问题

不能将中国博大精深文化和思想向外国人解释清楚。或许是博大精深以致于没有人能参透,解释得清。宗教与信仰的问题或许是被讨论得最多的一个话题。大多数人对于中国人没有传统意义上的信仰感到十分惊讶。在这个问题上,不是从小生活在中国,是很难理解这个问题的。除此之外,在交流中,可以明显感受得到,这边成长经历会普遍比国内孩子的成长经历丰富很多。国内很多家长都会想,自己走过的弯路吃过的苦不能让自己的孩子再经历一遍,所以从孩子很小的时候便会有各种谆谆教诲,lots of dos and don'ts。而这边的孩子,我听说过读2遍大学拿了2个本科学位的,听说过大学读了一半休学,或者去其他国家的教堂做义工,或者直接背着背包去自己先去的地方的。他们认为只有自己亲身经历过才是自己的,别人甚至是父母说的经验还是别人的,只能借鉴。在这点上,对于他们的勇气,我是佩服得没有话说的。

## 在罗马尼亚的二三事

文/北外 梁晨

离开家的这2个多月,说没有想过家是不可能的,在这边的学长学姐们都很好,对我们都非常照顾,带我们去周边的小城镇逛逛,偶尔一起聚个餐,还有教育组精心组织驻罗马尼亚中国留学生会的同学们打乒乓球,一起滑雪,使我们在异国他乡也能感受到家的温暖。

2012.12.26

我是小罗一员,之所以叫小罗,那是因为在千里之外的北京外国语大学,学习罗马尼亚语的还有比我们大一级的学长学姐们,他们被惯称为大罗语班,也就是大罗,于是我们便自称为小罗了。

### 初到的小罗

小罗一行11个人,也算浩浩荡荡了,加上学长学姐,我们13个人。北京机场温馨的“送亲大队”,德国慕尼黑机场候机时的说说笑笑,初到布加勒斯特时卡老师的热情接待和我们第一餐的shaorma,没有一个人留学的形单影只,也没有初到异地的陌生与恐惧,习惯了熬夜的我们就这样没有时差的开启了“罗马尼亚模式”。

### 小罗生活之一——感动

仔细算算,我们来到这片土地也有两个多月了,但要说起最难忘的人或事,脑子里却仍是那个永远活力充沛的“家乐福大妈”。在国内的时候就对这个我们每日必逛并且大多数奖学金都要奉献给它的家乐福超市早有耳闻,于是到了布加勒斯特的第一天晚上,换好钱,拿着长长的购物清单,我们便开始了在罗生活的第一要务——购物。

超市挺大,东西也很全,但对于初到的我们来说,却希望它就是一个小商店,想要的一下子就可以找到。虽然在国内学习了一

年的罗语,但一踏入超市,还是被满眼的罗文给难住了,东找西找,还是有很多东西找不到,或者找到了却分不清和同类商品的差别,当时真是了两个字——尴尬啊!于是,我们的第一位罗马尼亚朋友就这么登场了。我们向她询问了一件商品的位置,家乐福大妈二话不说就开始带着我们满超市转悠,比价,向售货员咨询同类商品的差别,然后再用自学的英语向我们解释,面对着我们手舞足蹈的表述(罗语表达水平有限),

大妈很有耐心,直到我们再三说东西都买齐了,大妈才开始自己的工作,并告诉我们她的工作时间,然后我们以后买东西遇到问题再去找她。没有想象中语言不通的疏远,也没有传说中欧洲人的傲慢,认真负责而又热心大妈让我在罗马尼亚的第一晚就感受到了这座城市的人情味儿,更是想起了热心的北京大妈。这位大妈后来我们经常在家乐福可以碰到她,留了电话,交了朋友,见面聊聊我们的罗语和她的英语学习,一切仍是初见般美好。

### 小罗生活之二——惊讶与适应

初到的几天,惊讶在没有红绿灯的人行道上有车会给行人让路,惊讶上学的一路上真的会有那么多条虎视眈眈地看着我们的野狗,惊讶怎么那么多流浪的小孩子在路上拦着我们说一些听不大懂的话要我们施舍,但最让我惊讶的,是罗马尼亚人做事的认真负责。第一周的预科班课上下,对于教授同一篇作文要审三遍,每堂课都会有满满的好几黑板的板书,细到每一个单

文/北外留学生 赵欣宇

# 小罗的在罗小记

词,一个不懂的知识点要用很多方法向我们解释,有时甚至手舞足蹈的向我们表达她的意思,直来大家am înteles,这种在我们看来有点固执的认真,让我们既感动又为课前没有自己查好生词而惭愧。Anabella是我们的预科教授之一,她上课的时候严厉而且认真,有时候一句话,一个小问题,当大家都觉得很没必要纠缠不清的时候,她都要打电话向另一位教授确定,刚开始还着实给了我们一个下马威,也让大家对她多少心里有些小怨气。但当她

听说我们中的一名同学在入境时,海关忘记给他在签证页上盖入境章,导致他没办法办理灰卡的时候,她马上打了一连串电话,然后一句“现在跟我去盖章”,我们顿时对她敬仰之情油然而生,对自己可以和这样一位认真而又可敬的教授一起学习感到幸运。

### 小罗生活之三——感悟

两个月,不多,也不少,有感动,也有无奈,有欣赏,也有感叹,对于初识一座城市和生活在这座

城市里的人,应该算是刚刚好了。这两个月来,遇见的,认识的,无外乎是当地人和这边的中国留学生,而一般聊着聊着,总会有人问起,你觉得罗马尼亚怎么样?那和中国比呢?

首先,我们仅在布加勒斯特度过了两个月大部分的时光,而一座城市是不能代表一个国家的,布加勒斯特固然有它首都的优势,但在传统文化和建筑,甚至旅游观光上,它又的确不如周边的小镇可以更加让人领略罗马尼亚的欧洲风情以及具有罗马尼亚

特色的风土人情。所以,罗马尼亚怎么样呢?我想,还不错吧。

前几天从布拉索夫回来的公交车上遇到了一位学习哲学的罗马尼亚同学,她说她问过的很多中国学生都对她说罗马尼亚要比中国好,问我们是不是有相同的想法,惊讶与难堪,我们一行人说,没有啊,我们还是更喜欢中国。同样的,我也对一些当地留学生口中的“罗马尼亚人的素质比国人高”有着鄙夷的态度。我们往往内心奉行着外来的和尚好念经的态度,在国外生活的时候,别人的好样样看在眼里,别人的缺点眼睛自动屏蔽,那么相同的,当你在自己家乡的城市时,能否做到相同呢?你又是怎样在这个瞬息万变的时代蜗居在布加勒斯特的一隅便开始着眼国人的素质了呢?也许是我们年少无知,也许是我们初来乍到,但再怎么也忘不了刚到的时候大家口中的“我好想回去啊”,我想,如果真如他们所说中罗以及中罗人之间差异这么大,我们又何必口口声声的要回去呢?也许是我经历的匮乏,却怎么在相遇了那些城之后,心里依旧最爱的北京,依旧最爱我的中国。

在罗学习这8个多月,对于学习语言的我,难得而可贵。体验,学习,取长补短。愿我这必然成为人生中难忘的8个月可以更加丰富多彩。